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Észak-Erdély felszabadulásának második év- e 
fordulóján szálljon az ősi Transylvánia magyar 
leikeinek fortó szeretete az országvezető 
Kormányzói Pár felé, akiknek példás, munkás, 
céltudatos élete fényként ragyog a nehéz 

nlagyar sors viharos napjaiban!
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Hiszek egy Istenben.
Hiszek egy Hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen!
! i* V k

A bécsi döntéstől széptember 8-ig
Irta: Kovács Lász’ó

Ezeket a napokat sem felejtjük el soha, akik átéltük. De elő­
zőleg is élm kellett érte. Át kellett vészelni 22 évet, Trianont, az 
e!sö világháborút Ráadásul még egy kicsit magyarnak kellett le­
gyünk, hogy az ö ömüi.k és boldogságunk teljes legyen

Mert í. i boldogok voltunk. Csordultig telt a lelkünk az öröm 
borává1, ha magunkra gondoltunk.

És könny szökött a szemünkbe, ha Délerdély jutott az eszünkbe.
Sz'nte jön a kérdés, annyi öröm és bánat, hogy fért meg egy 

helyen?
És megfért. Átvonult a lelkűnkön a csodálatos hangulatvilág, 

mint ahogy átvonul a teremtésben a reggeli, vagy az estéli han­
gulat, a tél és a nyár. meg az esztendők, a századok és az év­
ezredek. Mindenik más és mégis ugyanaz. Más az érzés, a lelki 
hatás, az indítás, a munka és a cél. A következmények kiszámít­
hatatlanok. És mégis minden egy kézre dolgozik. A vizek min­
dig lefelé folynak. A pára, a köd és a felhő mindig felfelé szállnak.
A reggelből harmat száll alá, a felhők vihart hordoznak méhük- 
ben, fis ha átvonultak, kacag utánuk az élet, Mert hisz minden, 
ami történik, az életért történik. A nagy, a megfoghatatlan, a ti­
tokzatos létért. A legnagyobb közösségért, ami átöleli és fenntartja 
a világegyetemet. Mik vagyunk mi egyenkint ebben a szédületes 
életforgatagban? Semmik! Hogyan lehetünk valamivé ? Úgy, ha 
valamivé leszünk. Ha az életünket és munkánkat, az akarásunkat 
és törekvéseinket átadjuk azoknak a nagy közösségeknek, amely­
hez tartozunk, amelyből eredünk és amelyben ismét felolvadunk, 
vele eggyé leszünk Csak igy tudjuk megmagyarázni és indokolni, 
hogy 27-én, két nappal a bécsi döntés előtt, együtt gyászoltunk és 
könnyeztünk a kenderes! családi kripta bezáruló ajtaja előtt. Lé­
lekben ott volt mindenki, aki magyar. Megsirattuk és eltemettük 
a nemzetünk reménységét. Őszinte volt a résziét, a fájdalom, a 
könny. Mert őszinte volt a jövendőért, az életünkért való aggo-
da OIJ?'s két nap múltán szinte megdöbbenve kérdezzük magunktól, 

lehet-e örvendeni az országos gyász harmadik napján? Nem ke- 
gyeletsértés-e az, ha mi a két év előtti nagy örömünkre es bol­
dogságunkra visszagondolunk ?

ref. esperes

A fele'et a feltett kérdésre tiszta és világos. A nagy életkö­
zösségek és így a nemzeti életközösség is millió és millió élet te­
vékenységéből tevődik össze, akárcsak a tejut az égen az öt for­
máló csillagokból Az idő nem számit. Az idővel rohanó élet, a 
történések számítanak csak. Ebből is elesik, ami idői, ami múlandó, 
az egyén. A közösséget is megrostálja a mindent túlélő élet. A 
fajok is kihullanak az élet rostájából, ha megszűntek szolgálni az 
egyetemes célt: az erkölcsi ember-eszményt. Mert az ember csak 
addig ember, amíg egy magasabb erkölcs világrend közösségében 
él Ha onnén kiesik, az állatti sorsba hull vissza. Fajoknak és 
nemzeteknek is csak addig van joguk az élethez, amíg a nagy 
életversenyben igazolni tudják az élethez való jogukat annak a 
tisztább és magasabb életvilágrendnek a birtoklásáért.

Az öröm és a fájdalom, a gyász és a dicsőség igy hajolnak 
egymás felé a mi magyar nemzetünk életében, Igy magyarázzák 
meg egymást. így ünnepeljük mi két nap múlva a nemzeti gyá­
szunk után a felszabadulás nagy örömünnepét: Augusztus 30-ikát, 
a bécsi döntést.

Sem 27-ét. sem 30-át nem szabad elfelejteni soha, amig ma­
gyar él ezen a földön. Szeptember 8-ika külön a mi ünnepünk, a 
désieké. A várva várt honvédeink akkor érkeztek meg. Amint 
nem felejtjük el és nem fogjuk elfelejteni soha 1526 augusztus 
29-ét, a mohácsi csata évfordulóját — épp úgy nem felejtkezhe­
tünk meg soha arról, hogy az örök magyar megmaradásnak két 
feltétele van; egyik a hősi bátorság, a véráldozat, amellyel a ha­
zának tartozunk; a másik az a fajiság, az együvétartozás, a kö­
zös magyar sors, a maga tiszta erkölcsi vonatkozásában.

Ezt vállaljuk magyar becsülettel az egész világ előtt, azzal az 
elkötelezéssel, hogy mint keresztyén nemzet hitünk szerint a leg­
magasabb emberi eszményt fogjuk szolgálni uto'só csepp vérünk.g 
a Jézus zászlója alatt.

Az események gyorsuló üteme sietteti a döntést. Irtózatos 
erők feszülnek egymás ellen. A fordulat hozhat nagy meglepeté­
seket. Mi bízunk sorsunkat intéző Örök Gondviselésben. A két év 
előtti szeptemberi napokra gondolunk vissza és imádkozunk a 
végső megszabadulás utolsó felvonásának öröméért és dicsőségéért.

Szepteptember nyolcadikén este félkilenc órakor — minden szamosmenti magyar 
ott lesz a „Szamosvidék“ lapbizottsága álfial rendezett Műsoros Magyar Esten!

Ünnepi szám Dés felszabadulásának második évfordulójára.
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Két esztendeje
hogy a hét vezér által, lépett ősi
magyar Szamosmente felszabadult
a román megszállás alól. Immár, 
hányadik viharfelhő volt ez a 
szőke Szamos táján ? Tatár, Básta, 
török, osztrák ülte a végvidéket, 
s a románokkal együtt semmibe 
hullott hatalmuk. Példák serege 
mutatja: az örök magyarság el­
pusztíthatatlan, ha szive és kardja 
töretlen. , , ,

Két éve, hogy felszabadultunk.
De vájjon felszabadultunk-e ?
Még mindig látni fénytelen te­

kintetet, fáradt mozdulatot és bá­
tortalanságot, 22 év jegét nem 
lehet hirtelen lekaparni, de a 
büszke, kemény magyar öntudat 
meg kell acélozza immár minden­
ki életét. Földemen állok, orszá­
gomban! S akik még nem tudták 
elrendezni életüket, azokhoz nyúl­
jon serény kézzel az ország :
nyugdíjügyek, papok, tanítók hely-
zetjavitása ne késsen soka. Két 
év perc egy ország eleteben, de 
odaadással a harmadig perc hoz­
hat megnyugtató elrendezést.

És vájjon az ősi magyar földek 
felszabadultak-e ?

Azok, melyeket a tervszerűen 
dolgozó beszivárgók irredentája 
kihúzott a magyarok talpa alól.

Igen mondjuk ki nyíltan! Itt 
minden föld magyaré volt, azt 
pénzzel, kábítással elvették tőle. 
Az 1900-as években guruló kül 
földi pénz ezer és ezer holdakat 
kapkodott, szedett össze.

...És vájjon Erdély adta e^azt, 
mit szellemiekben vártak tőle ?

A hirtelen jött világháború 
mentőkörülmény mindkét részre, 
ám az erdélyi szellemet most is 
erőre lehet juttatni. Mit jelent az 
erdélyi szellem? A magyar élet 
tág és szabad kiélését, melyben 
vallás, társadalom, közösség és 
egyén bő napsugarak alatt virág 
zik! Osztálytalan, cim és rang 
ragály nélküli dolgozó, cselekvő 
magyar élet az erdélyi közszel­
lem, a Bocskaiak, Bethlen Gábo­
rok, Misztóttalusi Kiss Miklósok, 
Apácai Cseri Jánosok tiszta ha­
gyománya. Az uj Európára,^ uj 
Magyarországra tel kell készülni 
most, ennek a szellemi fegyver­
kezésnek az ősi erdélyi közös­
ségi szellem lehet a legegészsé- 
gesebbs leghatékonyabb kovácsa.

Félelem s kényelem féltés nél­
kül merjünk magyarok s erdélyi 
szellemépitők lenni! A tényleges 
felszabadulást ezen az utón 
kapjuk meg, az ország és az 
összmagyarság javára. (—a.)

1940. szeptember . . . . . . .
4 óra 50 perckor lépett az
első felszabadító honvéd
Dés vá os ősi főterére ..
Emlékezés a történelmi napra

(Dés.) Két éve , . .
1940 szeptember ny lcadikán 

délután 4 óra 50 perckor lépett 
a felszabadító honvédség Dés vá­
ros ősi főterére . . .

Eredetileg úgy volt. hogy hét­
főn történik meg Dés város át­
adása, de vasárnap reggel hir 
jött :

—- Még ma bejönnek ! .
A főtéren még román géppuska 

és sisakos osztagok... de a ma­
gyarság már nem is tátja őket... 
Percek alatt zászlódiszben a vá­
ros!.. Piros-fékéi-zöld színeket 
lenget az édes erdélyi ősz... 
Könnyes telkes arcok mindenütt: 
— Hát megértük!

Az 1918 december 21 -én

Szamosvidék

Ilosvay Jenő polgármestertől Ra- 
coveanu román ezredes által 
,,átvett“ város délután 4 óra 50 
perckor szabadult fel '• A főtérre 
begördül az első magyar össte- 
kötő-tiszteket hozó gépkocsi,.. Az 
első magyar egyenruhák! Az em­
berek egymást ölelik könnyezve... 
Ragyog a főtér ! Csodaszép ma­
gyar díszruhák asszonyainkon — 
a falvak népe magyar népvise­
letben... 6 óra 10 perckor csend­
őrszakasz érkezik — mintha mi 
sem történt volna, 22 év a sem­
mibe repül, a csendőrtiszt fel­
állítja embereit. . Mindenki öleli, 
csókolja a napégette alföldi fiu­
kat ! Két óra előtt pár perccel 
érkezik Dálnóki Veress parancs­
nokié tábornok — a diszemel- 
vény előtt megáll tiszteleg: fel­
zug a Himnusz K Weress Jenő a 
város utolsó magyar polgármestere 
lép elő: -■ .Eljött a rég várt pilla
nat világgá kiálthatjuk: igen 
igen magyarok vagyunk! Incze
János vezényletével a Désí Pol­
gári Dalkör Rákóczi imáját adja 
elő. Az ablakokban szőnnyeg vi­
rág, tele emberekkel a főtér! 
Kovács László esperes az összma­
gyarság érzelmeit tolmácsolja. P. 
Beke Kázmér — ,.Soha el nem 
telejthető szép ünnepi perc ez . 
Puszta Sándor, az ismert pap­
költő Sztojka László szerkesztő 
felv’lágositásat nyomán már rá­
dióba mondja az ünnepség le 
folyását... a díszes főteret, a lel­
kes dést ecseteli .. Farkas Albert 
ref. elkész ugyancsak a pillanat 
mélyreható nagyszerűségét emeli 
ki A frontharcosok nevében 
Szilágyi Ferenc beszél, majd 
Movik Antal karnagy intésére 
a római káth. dalárda belekezd: 
Miasszonyunk anyánk.. A ma­
gyarnők nevébenUrbán Andorné, 
a lányok nevében Knizsek Klára 
lép a diszemelvényre. A kilenc­
éves Péter Magda Nagy Mária 
Juliánná nővér által irt versecs- 
két szavalja Dr. Weither Károly 
az ifjúság nevében beszél : — 
,,Alkotó ifjúságunkat felajánljuk 
a magyar hazának“...

Dálnoki Veres tábornok vá 
laszol: — A magyar haza is ve­
letek szenvedett, testvérek ! Min­
den rúgás bennünket is ért Sze­
retném megállítani a múló időt.. 
Az Isten megáldjon minden ma­
gyart ! Könytől fátyolozott han­
gok éneklik a Szózatot . Harsan 
a tombita ; Huszárok lovagolnak 
át az a'konyodó városon .. Gyö­
nyörű est! Csillag, ujhold... Puszta 
Sándor a mikrofonhoz hajol: 
Ugye, te, ujhold, te is a Telihold 
után vágyakozol, mint mi a tel­
jes Erdélyország után!

A tömeg csoportokra oszlik, 
mindenki igyekszik egy-egy hon­
védtisztet vendégül hazavinni . 
A katolikus templom homlokza­
tán messze vibráló fénnyel vilá­
git az ősi magyar szentkorona...

Szeptember hó 19-én Sztojka 
László szerkesztő és Balogh 1st 
ván vezetésével a dési magyar 
ifjúság zászló alatt a kakashegyi 
48-as honvédemlékmiihöz vonul, 
ahol Sztojka László beszédét 
Balogh István olvassa fel:

„A magyar nem veszett el, 
a magyar feltámadt! Az ifjúságra

vár, az örök márciusi ifjúságra, 
a keresztyén, szociális uj Magyar- 
ország telépitése Kovász leszünk, 
vér, szív, lendület és útmutató az 
uj magyar élet felé! “

Dr. Biró Józsefné a leányok­
kal megkoszorúzza az emlékmű­
vet az ünnepséget a Szózat 
zárja be.

...Két éve ..
Az édes erdélyi őszben ismét 

érezzük a történelmi perceket,
Felszáll az ének:
Hazádnak rendületlenül 
Légy híve, oh magyar!

Dési napló

YisszaemlcKezcs...
(Dés.) A felszabadulás évfordulója és 

napjainkban felbujtásra elhangzó si­
rámok, különös jelzésű gépkocsi elé ve­
tések, mártír pózba való fényképezések, 
alkalmat adnak egy kis visszaemléke­
zésre; egy könnyen végzetessé válható 
„történet“ felelevenítésére.

A bécsi-döntés lázában égett a város.
A megszállás utolsó két évének tűrhe­

tetlen terrorjától lelkileg végleg összetört 
magyarságnak a bécsi-döntés a felszab i - 
dulás örömét és Déli testvéreink odaát 
maradásának végtelen bánatát hozta.

Még kiegyensúlyozott telkeknek is ne­
héz e két végleg egymásra hatásának 
elhordozása,

A zászló, a rég nem látott drága lo­
bogó, ez az elsői Ezen megnyugszik szív, 
szem, lélek!

Megyénknek józan gondolkozása „ ez­
redes -prefektusa" volt akkor. Két nappal 
honvédeink bevonulása elüt megengedte 
a magyar zászlóanyag árusítását.

Gombár Ferenc nyugalmazott telek- 
könyvvezető, a dési ref. egyház akkori 
gondnoka is sietett egyházának lobogó­
kat szerezni.

Egy mintát vett magához s azt gon­
dosan becsomagolva vitte bemutatásra. 
Útjában egy szuronyos katona feltartóz­
tatta, csomagját hóna alól kirángatta s 
a közelben álló főhadnagyhoz lölcdöste. 
Ott tilt már sápadtan egy másik magyar 
is, Izsáki Zoltán kereskedő, kinek az volt 
a bűne, hogy üzletének ajtajában zöldre 
testeit zászlórudak rikitottak,

A főhadnagy úr az általa gyűlölt szí­
nektől megvadulva utolsó hőstettre szánja 
el magát: káromkodik, szitkozódik, ordít, 
zászlót gyaláz s botbünletésre ad ki pa­
rancsot.

Közben a tömeg nő, a hangulat izzói
A térparancsnok is megérkezik. A 

Gombírt biztató Gaál István bankigaz­
gatót is letartóztatjal Mindhármukat 03- 
belövésel fenyegeti.

Így áll ott a három magyar aggodal­
mas arccal, de a várost féltő meggondolt- 
Sággal.

Dr. Nagy Jakab ügyvéd, akkori ma­
gyar helyőrség parancsnok tudomást sze­
rezve felment a „prefektushoz", közbe­
lépni. A higgadt „prefektus“ üzenete vet 
véget a könnyen zendülésre fajulható 
esetnek. Mindez történt egy héttel a 
bécsi-döntés után, mikor már jogilag 
újra miénk volt e föld s 2 nap hiány­
zott a tényleges birtokba veréstől.

Es e ma is időszerű riportot mégsem 
a gyűlölködés suaaltu! Ez távol till a 
magyar lédektől; de nincs meg, legalább 
is nem volt meg a meg nem mélelgezett 
román nép lelkében sem. Tudjuk, hogy 
a piros szín,mely nekünk vérünk hul­
lását jelenti, a gyiilölködönek csak piros 
posztó; becsületességiink őszinteségét hir­
dető fehér szin rágalmakra ragadtatja 
az irigykednie; valóságra vált remény­
ségünk zöld színében zsíros üdétek el­
vesztését siratja a kapzsi! (r.)
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1940. szeptember nyolc!
SZTOJKA LÁSZLÓ VERSE

Ezer éve a Cibles ormán 
láthatatlan nagy zászló fénylik, 
piros-fehér-zöld, se tatár-kán 
se török, se román gőg soha 
nem érte cl, lobog az égig!

Befesthették a házainkat, 
hozhattak rendeletet, törvényt 
a hófehér akácokat 
a zöld rónát s piros szivet 
a hármas szint, el nem téphették!

Ott feszült mindig láthatatlan 
velünk jött kínban, velünk harcban ! 
Ha sirtunk letörölte könnyünk 
s vígan csattogott, ha örültünk!

22 év csak tévedés volt — 
a diadalmas szeptember nyolc 
szivacsként lemosta, — daloltunk! 
Emlékeztek ? A dési uccán 
magyar szív magyar szívre omlott!

... Állunk a véres zivatarban, 
mellünket csapdossa az orkán, 
ó, ne felejtsd, magyar a bajban : 
ezer év folytonos csata volt, 
és zászlónk szállt a Cibles ormán !

Átszeljük a viharzó tengert!
Magas Déva vára erősíts!
Édes Enyed, adj szív-meleget, 
Temesvár-Arad susogjátok :
Állj talpadra testvér és — hővits!

... Fogozzunk egymásba testvérek, 
Félre gát, korlát, ősi fények 
hívnak, küldenek, — István karja 
a nagy ősi gyepüt akarja!

Nevek, amik igazolnak...
(Dés)- Történelmünk véres harcaiban 

a magyarság jórésze elpusztult a Sza- 
mosmedencéhen. De a felszívódás, be­
olvadás is oly méreteket öltött, bogy 
legalább 80 —100 ezer igy elvesztett 
magyarról beszélhetünk, akiknek visz- 
szavezetése faji feladat.

Lássuk csak a szamosujvári főszol- 
gabiróság területének egyik névsorát :

Név Vallás Anyja neve:
Rusz György g.kath. Kerekes Irén
Szabó György „ M. R.
Lengyel Szilárd „ Bogya Mária
Timándi Tibor „ Képiró Aranka
Kiss Mihály „ Labanc Róza
Alamasan János „ Benkő Julia
Szásznyiresi János „ Román Zsuzsa
Tintás Gábor 1 imándi Zsuzsa
Nemes János „ Tomojág Mária
Kerekes Gábor „ K. Virág
Dávid János „ Rusz Anna
Tóparti Gábor „ Jusán Anna
Szabó Gergely „ Pridea Mária
Csont Dénes „ 1 eokán Mária
Kába Emil „ Gyike Anna

A saját vagy anya nevek a magyar
eredet, keveredést világosan mutatják. 
I óparii, Szabó, Kába, Csont, Kiss, 
I imándi — patinás nevek, akár Ke­
rekes Irén, Képíró Aranka, Benkő Jú­
lia... Es ezt a név és eredet kimuta­
tást 80—100 ezer változatban hűen, 
tisztán, felelősségteljesen felieket mu­
tatni. ARADI BARNA

Szobafestést, mázolást, elmfestést ás templomfos- 
tást olcsón és Jól elkészít, vállal, a 32 éve fennálló

KISS PÉTER CÉG, DÉS.
Műhely: Kossuth L. u. 0. Lakás: Kovác 9 u. 67.

Fizessünk elő a Szamos« 
vidékre — a 36.353 csekk­
számon !
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Csütörtöki levelek

Meghalt-e a ponuva?
A magyar sajtó lendületes ro­

hamára rendelet született, amely az 
uj ponyva-termékek megjelenését 
betiltotta. De vájjon csak a Tom, 
a csípője melléd halálos biztonság­
gal lövő texasi csirkefogó vagy az 
alvilág bálványa, az „Angyal" az, 
akitől a magyar lelket, az ujuló 
magyar társadalmat féltenünk és 
óvnun k kell ?

FiiJc at, lányokat figyelek meg, 
18—20 évesek. Beszélgetnek. Meg­
borzong ok a szavakra ! — Milyen 
nyelven beszéltek ? Csodálkoznak. 
Magyarítv j Es tovább csevegnek:

Cukrozot t-sexepil... burnotbarna 
arc,, cognacdiner stb. stb. Hol 
hallottátok ti ezeket! — Ó, ez a } 
divat Pesten, olvasd csak az ele­
gáns színházi lapokat, itt írnak 
igy. . S valóban : émelyítő s ko­
molytalan szalon-ponyva csap ki 
a képek mellől! A világ küzd és 
az ország verejtékezik élet halál 
harcában, de a színházi képeslap­
ban oldalak beszélnek egy nem is 
húszéves színésznőről, aki „isteni“ 
pizsamában fogad és azt sóhajtja:
— ,, Milyen jó lenne mindig tojás­
likőrt inni

Uj Európáról, uj Magyaror­
szágról beszélünk, mindkettő tiszta, 
munkás, józan egyéniségeket kivan.
Mi lesz, ha ezek a fiatalok a ,,di­
vatos“ utat járják, számukra egy 
,,budoár“ leírása a fontos . elhi­
szik, hogy tojáscoynac az élet... 
irigylik a főúri szobában pihegö 
sztárt... hogy X színésznőnek mi­
lyen csodálatos az öltözője.., Y-nak 
a fürdőszobája ..

Megállj I Ez is ponyva ! Ez is 
lélekmérgezés, az uj Magyarország, 
s az uj magyarság mérgezője! 
Mert irhát Móricz Zsigmond, 
Szabó Dezső, Fája, Veres, Illyés, 
a népi magyarok dolgozhatnak — 
mit adnak öle — kémény ostoro­
zást — a fiatal zsenge lélek in­
kább a tojáscognalc Ielé lordul.. 
könnyebb s „színesebb" sztártól 
csevegni .

Mi eltudunk képzelni olyan faji 
gyökerű magyar szinikulturát és 
színházi sajtói, melyben s ahol 
nincs „sztár", nem fontos kinek 
milyen a „budoárja" — egyforma 
magyar színművészekről van szó, 
akik egy tisztultabb magasabbrendii 
szinikultura szolgálatában állnak..

.4 ponyva nem Italt meg addig, 
untig nem születik meg a PH) éves 
európai hírű magyar újságíráshoz 
méltó uj magyar színházi sajtó, 
amit) el nem tűnnek a fényképes, 
félmeztelen képekkel teli „revük", 
ahol magyartalan és felháborító 
Ízléstelenségü betümerónylet folyik 
a lelkek ellen...

Az „Angyal", Tom Mix, a fel- 
szemű Biel után távozzon sürgősen 
ez a ledér és romboló légkör is, 
mert addig a ponyva él és virul 
és mérgez... A félmeztelen Icdér- 
ségböl tahitt több veszedelem árad, 
mint. a Vom Mix simává csiszolt 
hatlövetűjéből.

Uj Európa, uj Magyarország, 
uj magyarság ! Tartsuk magún c 
a vonalhoz, ami az egészségesebb s 
fajsúlyosabb társadalmat kiépíti.

I—a.)
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Erdélyt Magyar Olasz
Ásványolajipar R- T.

dési gyártelepe
Nagybányai ut I. (ezelőtt liélalicgy ut 5.) 

Telefon : t)és 81.
Központ: Budapest, IV., Kristóf tér 3.

Telefon : 184 — 606,
„EHOL IN“

Gópzsir, kocsikenőcs, kenőolaj,gázolaj,
^^pctroleura^iotalkó^Kenzin^^^

w-a-4

Egu ország eguszeru,
ntéllóságlelles iluásza
kisérte sírjába vitéz Horthy Ist­
vánt... Nagy szavak és külsősé­
gek nélkül, bensőséges együttér­
zésben a magyar sors kemény 
arcára tekintve.

Az elhangzott búcsúztatók 
mind férfias érccel szóltak. Ik­
tassuk ide Ravasz László püspök 
pár mély mondatát:

— Es ott a gond mezején 
egy zuhanó gépmadárból felcsapó 
lángok között felszállóit az örök 
magyar phönix. István vitéznek 
hívják Elére állott egy dicsősé­
ges seregnek, a hősi halált halt 
magyar fiuk seregének. Szülesse­
tek dalok, elmondani dicsőségét. 
Eredjenek regék patakjai elmon­
dani tetteiket. Égő gépma­
dár, századokon át világító pász- 
tortüze Keletnek, hirdessétek 
minden népnek a magyar titkot, 
a magyar törvényt: ezen a föl­
dön magyarnak azért lehet élni, 
azért érdemes élni mert ilyen 
sereg húz át a borús, viilámos 
magyar ég alatt.

Megújul a te ifjúságod, mint 
a sasé. Földi ifjúsága mennyei 
ifjúsággá változott Megújul a te 
ifjúságod, mint a sasé most már 
a húsvéti diadal harsonájában 
visszhangozzák az igét, az örökké 
valóság diadalán. Ámen, igaz, 
felelnek rá mennyei seregek 
angyalok, szeráfok, üdvözölt lel­
kek mártírok. Ámen úgy van, 
felel rá az anyaszent, gyház világ 
kezdetétől világ végé g minden 
hívőnek boldog tapasztalásában.

— igen fáradt sasmadár a lé­
lek. Meg kell újulnia, annyi a 
bánat, nem bírjuk el, meg kell 
újulnia, a lelkűnknek nehéz a 
kereszt, uj erőért k áltunk, halál 
és múlandóság emészt. Örök éle­
tet vár a lelkünk!

Drága fiatal vitéz, eredj 
nagy bizalommal 0 eléje, Urad, 
királyod elé Mehetsz közben­
járódhoz aki előbb látott és 
előbb szenvedett sebeket.

Gyászbaborult család, siró 
Magyarország Krisztus sebeiből 
erednek meg a vigasztalás pa­
takjai, aki mélyen lehajl'k, min­
dig ihatik belőle. Halála árnyé 
kán átlépő magyar nép Kr sz- 
tus az élet, Krisztus a megújulás. 
Vigasztalás és erő.

— Áldjad én lelkem az Urat, 
Ámen. 

Az uj világháború riportjai

A Don partján...
(Honvéd haditudósító század)

Irta : Márkus Pál hadnagy.

Reggel hétkor kell jelentkeznem a 
századparancsnoknál. Már negyed hét" 
kor indulunk, mert bár rövid az ut, 
nem lehet tudni, mikor lép, közbe 
„gátló körülményként“ az orosz.

Az alacsony domb tetején valami 
szárnyék állhatott régen. Ma hiányzik 
a fal, tetejéből is csak egy kevés zsúp 
maradt meg. Ezen az ellenségtől be­
látott vidéken azonban kitűnő szolgá-

3 oldal.
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látott tesz a földalatti állás bejáratá­
nak eltakarására. Az orosz repülők 
mégis megsejthettek valamit, mert az 
ajtótól alig öt méterre hatalmas bomba­
tölcsér tátong. Hátrább ügyesen álcá­
zott fedezékek sorakoznak egymás 
mellé Egy megerősített puskás század 
fő védelmi vonalában vagyunk. A pa­
rancsnoki fedezékben négyen vagyunk. 
Amikor belépek, csendre intenek. A 
százados éppen egyik szakasz jelenté­
sét hallgatja. Amikor befejezi, azonnal 
felhív egy állomást.

— Pancsova I Nyolc gazda kéri 
Pancsova gazdát...

Rövid szünet után valaki jelentkezik a 
vonal másik végén. A százados meg­
kezdi reggeli jelentését.

— Alázatosan jelentem, az éjszaka 
folyamán semmi különös nem történt. 
Maca kettőn hajnalban mozgolódást 
vettünk észre, a pirosok elnémították 
Búcsú jelenti, hogy aknavetőtüzet ka­
pott, mindketten megsebesüllek. Az 
egyik egészen könnyen, a másik sú­
lyosabban, de saját lábán jött a sza­
kaszhoz. Kocsit küldtem érte. Más 
jelenteni valóm nincs.

Csak a jelentéstétel befejezése után 
került sor a bemutatkozásra.

— Százados ur, alázatosan kérem, 
a század védelmi harcairól és helyze­
téről szerelnék tájékozódni,

térkép kerül elő, nyakunkba táv­
csövet akasztunk és kimegyünk bunker 
elé, ahonnan rálátni a Donra és mesz- 
sze az ellenség hála mögé.

— A százados ur védelmi vonala 
ott kezdődik a kis folyó torkolatával 
szemben és Dél felé a kanyarnál vég­
ződik. Itt, ahol állunk, van a fő védelmi 
vonal, előttünk van a kolchoz, ahol 
egy géppuskaszakasszal megerősített 
szakasz áll. Onnan csak a figyelőörsök 
vannak előbbre a Don partján. Teg­
napelőtt mindössze két figyelőnk ál­
lott, de ez elégtelennek bizonyult és 
tegnap egy harmadikat is telepítettünk.

A figyelők között aknazár biztosítja 
a terepet.

— Milyen erők állanak a századdal 
szemben ?

A kihallgatott foglyok vallomása sze­
rint egy gyalogezred húzódik meg a 
szembenfekvő erdőkben tüzérséggel 
megerősítve.

— Milyen a legénység hangulata ?
— Nagyon jó. Pedig a szolgálat 

bizony nehéz, kimerítő és hát persze« 
veszélyes. Az oroszok nagyon tevé­
kenyek, látszik, hogy ezen a szaka­
szon akarják tehermentesíteni meg­
ingott déli arcvonalukat. Eddig minden 
kísérletüket visszautasítottuk.

Hátunk mögött repülőberregés 
hangzik fel. A repülőfigyelő boldog 
mosollyal jelenti:

— Jön a nagymama!
Mi még alig látjuk, ő már tudja, 

hogy egy kéttörzsü Focke-Wulf közel- 
felderitő érkezett meg vonalunkba. 
Megrendithetntlen nyugalommal végig­
járja az ellenség állásait, gondosan 
végigrepüli az arcvonalat, megnézi 
nincs-e valahol valami rendellenesség, 
amit még tegnap nem tapasztalt, az- 
átun visszafordul, ledobja a jelentését 
és megy másfelé. Talán ezért a jósá­
gos gondoskodásét keresztelték el zalai 
bakáink „nagymamának“.

— Érdekes, — veszi át a szót a 
barnaarcu hadnagy, — hogy ezek a 
félelmetes hirü Ráták és Martinok 
tevékenységükhöz mérten aránylag ke­
vés kárt tesznek.

Visszafelé a fedezékek mellett vezet 
el utam. Napbarnított csontos arcok 
tekintenek rám, nyugodt, biztos a 
tekintetük, Arcukon egy kemény vonás 
látható. Szinte úgy hasonlítanak egy­
máshoz, mintha testvérek volnának ...

Rádió, csillár, elem. asztali és éjjeli lámpák, 
villanyvasalók, legmodernebb kivitelben, olcsó 
árban a Szentbenedekl Elektromos Müvek 
R T. dési és szamosujvári üzleteiben sze­
rezhetők be. Kérjen díjtalan bemutatást, ár­
ajánlatot I Szakszerű, pót tos javítás.
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Moldovai emlék
... És találkoztam Bállá Ferenc 

testvéremmel, akivel 1940. nyarán 
együtt lapátoltuk a földet Moldova 
közepén, tankcsapdát építettünk ta­
nár, kereskedő, gazda, ügyvéd, árva 
erdélyi magyarok, esőben-viharban is 
lapátoltunk, amikor a környék falvai­
nak lakói rohanva mentették fedél alá 
a barmot, — mi magyarok voltunk, 
dolgozhattunk, azon a földön, ahol 
valamikor a Bocskay, Báthory, Beth­
len, Rákóczi zászlók lengtek s kopjás 
erdélyi vitézek nyargaltak a vazallus, 
behódolt tájakon... Napi 14—15 órai 
olyan munka, amit nem bírtunk, ol­
dalt fegyveres őrök és részeg antant- 
szijas tisztek, az élelem büdös, alig 
veszi ki valaki, a mocsarakból malá­
ria árad. Negyven napja robotolunk 
itt rabszolgamódra, szegényes saját 
rongyaink lekoptak, jobb oldalt szé­
kelyek dolgoznak, egy Gerő nevű teg­
nap a vízbe Ölte magát, beleőrült és 
a doktor Fenyő Ko'ozsvárról véröm- 
lést kapott, nyakában egy szíj, rajta 
talicska, hajtják, mint állatot, fel egy 
hegyre, homokot visz. Van, aki sérvet, 
szivtágulást kap, tüdeje vérzik 
tegnap a Bállá Ferenc, aki jogszigorló, 
csíki fiú, felugrott a töltésre és azt 
mondta a hadnagynak : — Ez emberte­
lenség. Ha a népszövetség tudná! — 
Vagy Budapest, mi! ? I — üvöltött a 
domnu oficer és ezüstgombos pálcájá­
val szembevágta a fiút. Ferenc arcát 
elöntötte a vér — megvakult.

A feleségével jött, Kolozsvárra men­
nek... Kis szőke asszony, úgy vezeti 
ezt a nagy darab fiút, mint egy gye­
reket.

— A zászlót, nem láttam még ma­
gyar zászlót — suttogja Ferenc, amióta 
felszabadultunk — úgy fáj...

így sir Bállá Ferenc ügyvéd ur, 
egykori moldovai rabszolga, akinek 
Trianon törte össze az életét, mint 
annyi ezer és ezer erdélyi magyarét...

Két éve ennek is,..
A moldovai emléknek...
Nem düh ez már bennünk és nem 

számonkérés. Csak egy halk és befelé 
néző emlék, hogy „meg ne haragudjon 
érte senki", merengés Ferenc után, 
aki nem látta a magyar zászlót újra 
és sohasem is fogja immár látni 1...

(Sz.)

őrhely

Tudunk róluk...
Tudunk róluk...
Tudjuk, hogyan jönnek össze 

csöndes esti ,,beszélgetésekre", 
hogy találkoznak . véletlenül“ az 
elsötétített vendéglő terem sarká­
ban, stb., stb

Ne értsenek félre bennünket s 
ne számítsanak a „régi magyar 
szellemre", mely mellett, az úri 
nemtörődömség árnyékában, ösz- 
szevásárolhatták a földeket, sza­
porodhattak, hiszen a magyar 
kard megvédte őket .

Tudunk róluk..
Amig csacska játékszámba vesz- 

szűk sötétben suttogó hevülésiiket, 
nincs baj

A vonalat azonban, amig el­
szabad menniök, mi fogjuk meg­
szabni ! Ezt ne hadják ki a „ szá­
mításukból \

(Dés szeptember hó) (r )

Szerkesztőségi fogadó órák : na­
ponta déli egy órától — kettőig. 
Ugyanez időben a szerkesztőségi 
távbeszélő-szám: 149. - Hetenkent 
hétfő estig fogadunk el köziemé 
nyékét.

— A désí m. kir. rendőrka­
pitányság bejelentő hivatala 
átköltözött Bercsényi utca 1. 
szám alá.

— A dés—szamosujvári ál­
lamilag engedélyezett zene­
iskola 1942/43 tanévére a beira­
tások szeptember 1—4. között 
folynak le, évnyitó szeptember 
6-án. Hegedű, gordonka, zongora, 
zeneszerzés fotanszakok Rész­
letes felvilágosítással az igazgató­
ság szolgál.

— A Hitel augusztusi száma. Ed­
digi számaihoz hasonlóan most is gaz­
dag és változatos tartalommal jelent 
meg a fiatal erdélyi értelmiség nemzet- 
politikai szemléje, a Hitel. T fizetőhelyen 
Ullein-Reviczki Antal m- Icir. rendkí­
vüli követ és meghatalmazott miniszter 
századokra visszanyúló áttekintésben vá­
zolja az olasz magyar barátság tejlödé- 
sének útját. Csizmadia Andor a háborús 
társadalompolitika leiadatairól ir, Zat- 
huretzky Gyula az utóbbi évek szellemi 
átalakulásának szintézisét adja. Értékes 
Malán Mihály „A szláv veszedelem“ c. 
tanulmánya, melyben pontos statisztikai 
számítások alapján a szláv népek sza- 
poraságánalc egyre ijesztőbb arányaira 
mutat rá. A folyóirat főrészét Kiss 
Jenő cikke zárja be, melyben „Szekták 
a magyar irodalomban“ c korábbi cik­
kéhez fűzött észrevételekre válaszol. A 
lapban még a következő közleményeket 
találjuk: Mocsáry Lajos az erdélyi 
társadalomról 1855-ben ; Kazinczy es a 
románok; Urambátyám országa ; Grót 
Knyphausen romániai útirajza ; Birtok­
megoszlás Erdélyben; A legújabb Sze- 
chenyi-irodalom. A Hitel nemzetpoliti­
kai szemle szerkesztősége és kiadóhiva­
tala : Kolozsvár, Mátyás király-tér 5. 
1. em.

— A Zsibó-dési fővonalon meg 
kezdték a második vágány épí­
tését. Erdély vasúti forgalmának meg­
javítása ismét előrehalad egy lépéssel. 
Désig tudvalevőleg két fővonal vezet. 
Az egyik Nagyváradon és Kolozsváron 
át, a másik pedig, a Debrecen—Szat­
márnémeti—Máramarossziget fővonal­
ból, Nagykárolytól kiágazóan, Zilahon 
és Zsibón át. Az Államvasutak sze­
relvényeit mindkét fővonalon át kül­
dik Bethlen—Szeretfalva felé, ahonnan 
a dédai uj vasút vonal kiindul. A MÁV 
már régebben tervbevette hogy Deb­
recentől kezdve, ameddig kétvágányú 
fővonal vezet, Nagykárolyig kettősvá- 
gányuvá építi át a fővonalat. Most pe­
dig Zsihótól Désig is megkezdték a 
a második vágány építését.

D. S E.—Törekvés (Szamosuj- 
vár) 5:1. A szamosujváriak rokon­
szenves csapatként mutatkoztak be, 
a désiek keményebb játékának tud­
ható be az eredmény. A közönség, ha 
kevesebbet kiabálna és beszélne, a 
mérkőzések sportszerűbbek volnának.

— A Dés-Beszterce-Szamosuj- 
vár szinikerület igazgatója ihu- 
róczy Gyula, a kultuszkormány ezen­
kívül ugyanide Battyán Kódmán színi- 
igazgatónak kamaraszinjátszásra is enge­
délyt adott, aki egy-egy helyen legtöbb 
tizenkét napig tartozkodhatik.

— A dési Gazdasági. Ipari és 
Kereskedelmi r, t, egyszáz pengőt 
adományozott a llonsz dési és dés já­
rási tagozatának. Az adományt a llonsz 
elnöksége ezúton nyugtázza és köszöni.

Múl tűrést »ésen
a felszabadulás második évfordulóján

A nemzeti ünnepek városi rendező bizottságának védnökségé 
alatt — a „Szamosvidék“ lapbizottsaga 1942. szep­
tember hó 8-án este '/29 órai kezdettel, a desi bevonulás 
évfordulója alkalmából a Vármegyei Nemzeti Színházban a 

Vörös kereszt javára jólékonycélu

M a § o r os Magyar jE_sjjcj
rendez.
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3.

4.

5.
6.

MŰSOR:
HIMNUSZ. Énekli a dési Polgári Dalkör és a 
M\áv. dalárda. Vezényel: Papp Gyula karnagy 
BEVEZETŐ BESZÉD. Tartja : Dr. Vékás József, 

az Erdélyi Párt szolnokdobokai tagozatának
elnöke , . „ ,.
SZTOJKA LÁSZLÓ: 1940. szeptember 8. Vers.
Előadja: Daday Zoltán
MAGVAR NÓTÁKAT ENEKEL : Kocsis András, 
zongorán kiséri: A. Osztián Ili 
NOVELLÁT OLVAS PEL : Székely Mózes 
TÖRÖK ERZSÉBET eló'adómú'uésznő (Kolozs­
vár) verseket ad elő.

SZÜNET
Szünetben a Máv. zenekar játszik 
MAGVAR NÓTÁKAT ÉNEKEL: László Márton, 
zongorán kíséri: A. Osztián III 
BRASSÓRÓL FELOLVAS: Dr. Weither Károly 
vármegyei tiszti; főügyész 
TÖRÖK ERZSÉBET magyar nótákat éneke! 
HIMNUSZ. Énekli az egyesitett Polgári Dalkör- 
Máv. dalárda. Vezényel: Papp Gyula karnagy. 

HELYÁRAK • 2 és 1 pengő. Jegyek előre válthatók a „Sza­
mosvidék“ kiadóhivatalában: Túrni nyomda, Apai! utca 2. sz. 

Telelőn: 167.
Az estre a szamosmenli magyarságot szeretettel hívja meg a

RENDEZŐSÉG.

7.

8.

9.
10.

— A galgói uj kálvinista 
magyar templom szószéké­
ért!... (Dés.) Jelentettük, hogy 
Galgón uj ref. templom épül — 
szórvány partiamban ennek
magyar jelentőségét vitatni — 
felesleges! A templomra össze­
gyűlt a költség — de a szószékre 
még nincs fedezet márpedig pár 
hét múlva már áll az uj magyar 
istenháza ! Beindítjuk a gyűjtést. 
A „Szamosvidék ‘ kiadóhivatalába 
(Dés, Turul nyomda, Apafi u 2 ) 
küldendő összegeket a lapban 
nyugtázzuk s a galgói templom- 
építőknek kiküldjük. A Számos- 
mente most megmutathatja, hogy 
helyén van a szive! Első adomá­
nyok : Antal Dániel 20, Hat- 
faludy Ernő20pengő

Vitézek figyelmébe! Ko-
vászna község elöljárósága a ha­
tárában fekvő Tündérvölgy fürdő­
helyen 7. drb. egyenként 184—200. 
négyzetöl nagyságú házhelyet bo­
csátott a vitézek rendelkezésére. 
Az ingyen telek csak annyiban

é
lÄiilk

bérül költségekbe, hogy a létesí­
tendő közmüvekhez (villany, víz­
vezeték, csatornázás stb.) 150 P.- 
vel kell hozzájárulni. Az ingatlan 
a községtől 3 km.-re fekszik, kél 
patak határában, fenyő és lom­
bos erdők között Borvizes for­
rása van, parlfürdö terveztetik és 
vasútállomás építkezése folya­
matban, A házhely építési köte­
lezettséggel jár. Építkezni a vo­
natkozó szabályrendelet kiköté­
sei, az előzetesen bemutatott és 
jóváhagyott engedély alapján le­
het A házhelyek egyéni tulaj­
donba mennek át, tehát nem vi­
tézi telkek, jelentkezni a szolnok- 
doboka vármegyei Vitézi Szék­
kapitányságnál lehet, de szemé­
lyesen is lehel érdeklődni az 
alábbi címen: Vitézi Törzsszék 
Marosvásárhely, Csaba királyfi 
utca 10.

Betegek
többnyire székrekedésben Is 
szoktok szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben ^rp^-VAA
szükséges a

A tisztán tartott száj

meggátolja fogai romlását. 

A mindennapi fogápolás tehát 

az egészség fontos parancsa.

Chloroaont

fogpaszta

Nemzelpolilikai, társadalmi cs közgazdaság hetilap 
Felelős kiadó és szerkesztő. Sztojka László 
A lapbizotlság tagjai: Antal Dániel Emge igazgató 
P. Beke Kázmér plébános, Farkas Albert rei. lelkész, 
Húsz Ödön tanügyi lölanácsos, Makkal Endre népműve­
lési titkár, Szőke Béla igazgató-tanitó, dr. Veress Jenő 
kir. közjegyző, dr. Vékás József, az_ Erdélyi Párt me­

gyei tagozatának elnöke
A „Szamosvidék“ munkakörének lőmunkaiársai: Márián 
Tibor, Huber Győző, Mohi Sándor, Varrá Dezső, 

Grál Wass Albert
A kiadóhivatal vezetője: Málllé Zoltán

Szamosujvári tiókkiadóhivalal: „Turul" papírkereskedés
Főtér 2.

Előfizetési ára egész évre magánosok­
nak 10 pengő. (Bankoknak, vállalatoknak. 
közüleieknek 40 pengő). Hirdetéseket a 
kiadóhivatal vesz fel és azok előre fize­

tendők (Helykötés nincs). 
Kéziratokat nem ad vissza és nem őriz meg 

a szerkesztőség.

Nyomatott a „Turul“ könyvnyomdában, Dés, Apafi utca 2. sz. Távbeszélő szám: 167. — felelős nyomdavezető : Máthé Zoltán.


